4. Kaxne cBa3u Bo3MOXXKHBI Mexay ypasHeauamu (-O =[J-l u O = M, noxydeRHEIMHT
H3 HCXOAHOTO COKpallleHmeM Ha Bmipaxkeaune [J?

5. Kaxmne 3aMeHHl HEH3BECTHOTO BCTpedarTes Hanbonee yacTo?

6. B ypasrenuu Buga F(f(x)) = 0 caenana samena f(x) = y 1 moiydeHo ypaBHeHHe BUAA
F(y) = 0. Kaxosa ero o6siacTb AOOYCTHMBIX 3HaYeHHH?

7. IlpuBeauTe IPAMEPH! IOKA3ATENbHBIX YPABHEHHH 3aMEHOH HEM3BeCTHOTO, IPUBOAMA-
IHAXCA K JHHeHHOMY yPaBHEHHIO; K KBAAPATHOMY YPaBHEHUIO; K anrefpauyecKoMy
ypaBHeHHU0 0oJiee BbICOKOH CTENneHH.

8. M3-3a 4yero MoKeT HPOM3OUTH MOTEPA KOPHEH NPH pelleHHMNA OKHOPOZHOTO ypaBHEe-

Hua? IlpuseauTe npuMmep.

3anuaTue 3
CucremMmnl ypaBHEeHuH

MeTop nogcTaHOBKK

PaccMoTpuM YeThIpe CHCTEMEL:

3)x y

(2x + 3y =4xy,
4) |

x+y—§xy
. T

Bropoe ypaBHeHue B cHCTEMAX
MOHO PelIUTh OTHOCHTEJLHO ¥,
T.e. Ipeob6pa3oBaATh K BUAY ¥ =
= f(x):

Dx-y=1y=x-1;

2)x2+y=83cy=3-x%

3)xy=3¢:‘>y=§;
X

4)x+y= g:cyw:::»yr: 3
2 —x—1

2

IloacraBnas y = f(x) B nepsoe

YypaBHEHHEe CHCTeM, MOJIYYUM YPaB-
HEHHe ¢ OJHAM HEU3BECTHLIM:

1) 22 + (x — 1)% = 25;
2) x2 + (3 — x%)? = 5;
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KaxKoBbl OCHOBHbIE METO/lbl PeLUeHUA
CUCTEM YpaBHEHHUN?

1. Memod nodcmanosxu.

CucTeMbl YypaBHEHNH MOABISIOTCS IIPH pelle-
HHH 3a7a4, B KOTOPLIX HeU3BEeCTHOM ABJAETCH
He OfHA BEJIMYHUHA, 8 HECKOJBKO., JTH BEJIUIHHBI
CBA3AaHEI OIIpele/IeHHBIMY 3aBHCHMOCTAMHM, KO-
TOphIE 3AIMCHIBAIOTCHA B BUJe YPABHEHHM.

OauvH M3 OCHOBHBIX METONOB peHIieHHWsd CH-
cTeM — METOJ IOACTAHOBKH.

PacemorpumM, HanpuMep, CUCTEMY ABYX
VPABHEHUI ¢ ABYMA HEHMB3BECTHBIMU X H Y:

x+y=2, x=2-y,
=4 =
x+2y==6 2-y)+2y=6

{x=-2,
=
y=4.

Yacro yzaercs ofHO yparHeHUe npeobpa3o-
BATh TaK, YTOOBI O{HO HEU3BECTHOE ABHO BHIPA-
sxanoch Kax pyaxuus apyroro. Torga, moacras-
Jsis €er0 BO BTOpPOe yYpaBHeHHE, MOJYUHUM ypaB-
HEeHHe ¢ OJHUM HEeM3BECTHBIM.

Pemum cucremMy Tpex ypaBHEHHI ¢ TpeMs
HEU3BECTHBIMH METOAOM IOACTAHOBKMU:

x+y+z=4, x=4-y-z,
2x—-y—-22=-2, o 124-y-2)-y-22=-2, o

3x+4y—-5z=6 34-y—-2)+4y—-5z2=6



x=4-y-2z, x=4-y-z, x=1,
oy =8z-6, o y=82-6, o<iy=2,
3(8z-6)+4z=10 282 =28 z2=1.

2. Hcenoavszosanue zpaguka.

Ka)xnoe u3 ypaBHeHHH cuCTEMbI MOYKHO pac-
CMaTpUBaTh KaK ypaBHeHMe KpuBoH. ITosTomy
pellleHHUs CUCTEMEI JBYX YPaBHEHHUH C JBYyMA He-
HM3BEeCTHBIMU MOYKHO MHTEPIPETHPOBATH KaK KO-
OPAXHATH TOYEK NepeceYeHnd ABYX KPHUBHIX.

3. Junetitnvie cucmemot.,

B MareMaTHKe U ee MPUIOXKEeHUAX GOJIBITYIO
pOJIb UI'PalOT CUCTEMbBI JIMHEHMHBIX YPaBHEHUH.
JI106yio Takyio cucTeMy MOXKHO PEIIUTH CIIOCO-
6om nmoacTanOBKHU. Briparkas us oZHOI'O ypaBHe-
HUA CUCTEMbI OJHO HEW3BeCTHOE U NOACTABIASA
B Jpyrue ypaBHEHUS CHCTEMBI, Mbl YMEHBIINM
YHCJIO YPABHEHU ¥ HEM3BECTHBIX CHCTEMEI, CO-
XpaHAA ee JNHEeHHOCTbD.

4. Cummempuinvie cucmemot.

Cucrema ypaBHeHMI HAa3HIBAETCA CHMMETPHY-
HOM, €CJIM OHA COCTABJIEHA U3 BHIPAXKEHUH, CUM-
MEeTPHUYHBIX OTHOCUTEJIbHO HeH3BECTHBIX!

1) x* + y%

21+l

X Yy
3) (x - y)%
4) 2 + y;

5) x_—1+E;

y X

6)x+y+2;

7) xy + yz + 2x;

8) xyz v 7. x.

Boaemem nBe OYKBH X H Y.

JlBa BoIpaXKeHUs — HUX CYMMA U = X + Y ¥ TTPOU3-
BEJICHHE U = XY — SABJIAIOTCS OCHOBHBIMM CHMMeET-
PUYHBIMY BRIDAYKEHUSAMH OTHOCHTEJILHO X H Y.

Jpyrue cCHMMEeTpHYHBIE BEIPAKEHUA MOXHO
BHIPDA3UTH Y€pe3 U | U:

D x?+y?=(x+y)? - 2xy = u® - 2v;

2) 1.1 _x+y =

X y xy v

3) x®+ 1y =(x + y)(x? + y? — xy) = u (u? - 3v).

Teopema Buera BrIpa)kaeT OCHOBHBIE CHMMe-
TPUYHBIE BRIDAKEHHUSA OTHOCHUTEJHHO KOPHEH X,

3) l+:7c=2;
X

33x _ 4x3 x
—x-1 —-x-1
2 2
Pemnas ypaBHeHHe, HAXOIHUM
€ro KOpHHA — 3HAYEeHHWs HEM3BEeCT-
HOTO X, 4 3aTeM AJfA KaXKAOro U3

HHX — COOTBETCTBYIOLILEE 3HAYe-
HHe Yy no dopmyne y = f(x):

1) {xl — 4, {xz — -'3,
n=3 (y2=—4

2) {xl = 1, {xz = —1,

4) 2x+

h=2 (Ya=2;
{x3 =2, {x4 =-2,
y3=-1L (ys=-%
=1,
3) {x
y=3;
%) {xl =0, {x2 =1,
y=0; |y2=2.

leomerpuuecKan uHTepnperauua

HNagnM reoMeTpudYecKyIo MH-
TEPIPETALMIO YeTEIPEX PACCMOT-
PE€HHBEIX CHCTCM.
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3) ¥y
a3
1.3 =
E+F=2§
i
-1 0 1 x
xy=3
4) v
3 il
THY=3%y o
/ 3
- -
3 .
0 1 / x
2x+38y=4x
= Y Y
Hpumepnt

1. 2x% + bx — 4 = 0

5
u=xl+x2=—§, U= XXy =2,

1) xf+x§=u3-2v=4?l;
2) 1 1 _ u-2 _
xl—l xg—l v-u+l
_g_g
= 3 :—3’
-2+—+1
2
S)I—f x_§=x{‘+x§ =u3—3uv=
Xg X4 X1 X9 (3]
125
g 1 a5
-2 16
2 X2+P =1,
| x? +8xy+y? =-1.

BocnonpayeMca HaUASHHBM
Bupa)keguem x° + y® yepes u
u v

{u @?-3v)="1,
=N
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¥ Xy KBaZPATHOrO ypasHeHua x2 + px + g = 0 ue-
pe3 Koo PUONEeHTEI:

{x, + X = -,
X1Xg = (.

JIro6oe BrIpaXkeHUE, CHMMETPUYHOE OTHOCH-
TeJbHO KOPHeH KBAAPATHOIO ypaBHEHUHA, MOXKHO
BEIPA3NTE Yepes ero KoshbuiueHTr, He HAX0AA
caMHUX KOpHe# (CM. IpMMeph! B Y3KO# KOJIOHKE).

MoxkHO chOpMYAHPOBATE TEOpPEeMy, 0OPATHYIO
Teopeme Buera: ecnu ynena x; 4 X, YAOBJIETBO-

X, +X3 =-p,
, TO OHH
Xx; =q

ABJAIOTCH KOPHAMH ypaBHeHuA X2 + px + ¢ = 0.

ITokasaTebCTBO 3TOM TEOPEMH IOJIYYAeTCH
MIOACTAHOBKOM X3 = —p — X; U3 [IEPBOr'O ypaBHe-
HHA CUCTEMBI BO BTODOE.

CHMMeTPUYHYIO CUCTEMY MOXKHO YyIOPOCTHTH
3aMeHOM CUMMETPHUYHBIX BHIPAsKEHUH BEIpAXKe-
HUSMH Yepe3 CyMMY U NPOU3BEAEeHUe HEU3BECT-
HEIX.

PAIOT CUCTEME YPABHEHMA {

{xz +y? =25, .
Hanpumep, cucremMy 3aMeHOH
x+y="T
{x+y=u,

MOXHO OPHUBECTH K CHCTEME
xXy=v
u? -2v = 25, u="1,

=

u="T v=12.

3HadA U ¥ v, IO Teopeme, 06pPaTHOM K Teopeme
Brera, HaxoAUM X U Yy U3 KBaAPATHOIO ypaBHe-
g t2-Tt+12=0:¢ =38, t,=4.
x =8, {xe =4,

h=4 (y:=3.
Peirenye HEKOTOPHX ypaBHEHHUi IIOJIE3HO
CBOJHUTH K PEIIeHUI0 CHMMETPHUYHBIX CHCTEM.
Hanpumep, npu pemeHud JUHeHHO# cucre-
MBI YaCTO MOJKHO BOCIIOJIb30BATHLCH €€ CHMMe-
TpUe:

Omeem: {

x+2y+3z+4t=11,
2x+3y+4z+t=12,
3x+4y+z+2t=13,
dx+y+22+3t=14.

Croxum Bce ypaBHeHHA H nmoayuum 10x +
+10y + 102+ 10t =50, ymm x +y+ 2+t = 5.



Teneps BEIYTEM B3TO ypaBHEHUE M3 NMEPBBIX TPeX
ypaBHeHUH:

y+22+3t=6,
y+22-1t=2,
y—2z—-t=-2.

PasHOCTE NEepBO mMapsl ypapHeHUH jJaer
4t=4t=1;

BTOPOI'O ¥ TPETHETO YPABHEHUM:
4z=4 < 2=1.

Ianee noACTAaHOBKON HaxoAuM ¥y =1 1 x = 2.

=2,
Omaem: {x
y=1.

YTo MOXKHO cKa3aTb

006 MccnepoBaHUU CUCTEMBI
ABYX NUHEHHbIX YpaBHEHUN
C ABYMSA HEU3BECTHbLIMH

B o0uem Bupe?

HccnenosaHue cucTeMbl IBYX JUHEHHBIX
YPaBHEHH# C ABYMS HEeHM3BeCTHLIMM MMeEeT Ha-
TIAAHBIA FeOMETPUYECKHUNA CMBICIL.

IlycTs maHa cUCTEMA ABYX JIMHEHHBIX ypaB-
HeHHU:

mx+by =6
a2x+b2y - C2.

I'paduk nepsoro ypasHeHus — NpsaMasd ;.

I'papuk BTOPOrO ypaBHEeHHA — IpAMaf ly.

Pemeruem cucTeMEl OyneT TOUKa mepeceye-
HUA Irpa®@UKOB ¢ KoopAauHaraMu A(xy; Yo)-

HckaoueHNAMH ABJAIOTCH CAELYIOINue CIy-
gyau:

e I, =1y, T.e. rpaduKH IEPBOTO U BTOPOI'o
VPaBHEHUH COBNAAAIOT.

9TO BO3MOJKHO B CJIy4yae IIPONOPIHMOHAJIBHO-
CTH KO3(P(PUIIMEeHTOB IPH HEU3BECTHRIX (&;, Uy,
b, u b,) 1 CBOGOAHBIX YJIEHOB (¢; ¥ C3), T.€.

L 2 =

a5 (u—-1)(4u“+4u+7) 0’@
v=-1-u2,

[u—l:O,

4u?+4u+7=0 — KopHeif HeT;
= =1,

Janee pemiaeM CHCTEMY

x+y=1,
xy=-2.
], =2,
Omeem: {x, {%
hw=2 (y2=-1.

3. Yx+156- Yx-4=1.
Bamensgem Yx+15=2;

Z"t=1,
22 -2 =19,
2 -3 =(2-t)(2? + 2t + t?) = 19,

Ecruz-t=1,102%+2t+ 2=
= 19,

Pemaem cuMMeTpruuHyo (0T-
HOCHUTENLHO 2 ¥ —1) CHCTEMY:

z+(-t)=1,
(z—t)° -8z2(-t)=19;

2(-t)=-6,
z+(-t)=1;

21=3, 22 —_-—2,
t1=2; t2=_3;
Yx+15=83 > x=12;
Yx+15=-2 o x =-28.

Omeem: —-23; 12.

MaeHbIW chayyan
Y

L
2 /
X
Yo
\

/7 X0 O\ T

. %

a; b
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Hexmouenun ® [ |l I, T.e. rpapuxu nepsoro (upamas ;)
Yoy, ¥ BTOpOro (mpAMas l,) ypaBHeHU napaJienb-
HBl.
9TO BO3MOXKHO B TOM clydae, Korga Koaddu-
/ IITMEHTHI IIPH HEM3BECTHHIX NMPONOPIHOHANBHEI,
70 x a cBoGOAHBIEe YJeHBl — He IIPONOPIUOHANILHBI,
T. €. BEIIOJHAIOTCA CAEAYIONIAE COOTHOIIEHUA:
il o b a
b, ¢
| / bl v
VR x
)1/

9 Bonpocbl U ynpaXXHeHUst

1.

2.

KaxoBa reomeTpuyecKasa MHTepNpeTalNA PeIleHN# CHCTEME] IBYX YPABHEHHUH C ABY-
M$1 HEHM3BEeCTHLIMHU?

IIpu KaxKoM yCHOBHH CHCTEMA ABYX JUHEHHBIX YPABHEHUHN ¢ AByMSA HEH3BECTHRIMH
¥MeeT eJUHCTBEeHHOe pemenne?

MooxeT 11 cucTeMa ABYX JAHEHHBIX YPABHEHMI ¢ IByMA HEM3BECTHRIMY UMETh POB-
HO ZIBa pereHusa?

B uem cocrout Teopema, odpaTnas reopeme Buera?

Kaxk BeIpaskaeTcsi CyMMa KBaJIpaTOB M CyMMa KyDOB YHCeJ Yepe3 UX CYMMY H Opo-
uasegeHme?

IIpureawTe NPWMep ypaBHEHNS, peleHye KOTOPOro MOJIE3HO CBOJAUTEL K PelleHHIo
CHMMEeTPHUYHON CUCTEMBI.

3anatue 4
PeweHue HepaBeHCTB

CranpaprHuie HepaBeHcTBa Y10 cnegyeTr BCNOMHUTL nepepg
A peleHueM HepaBeHCcTB?

Ol3: x 2 1, unu [1; +o).

X =2 — OXHO U3 pelIeHMIA He-
PaBeHCTBa, TaK KaKvV2-1<2.

HeparencTBO paBHOCHIBLHO

1. Ymo 3navum peutums HepageHcmaeo?

HepasencTBo ¢ OfHAM HEM3BECTHLIM NONYUA-
eTcA, KOT/ia COeUHAIOT 3HAKOM HEPABEHCTBA JBa
BBRIPAXKEHHU, cofepKamux ofaHy 6ykBy (ogHO Be-

2-=1<2,
cucTeme { U3BeCTHOe), UJIU, 4TO GJIU3KO IO CMBICAY, ABe
i $yHKIHHA OT ONHOM U TOH K€ mepeMeHHOM.
Omeaem: [1; 5).

Hepasencrso x — 1 < 22 apna-
eTCs CAeACTBMEM MCXOJHOTO, HO
He DABHOCUALHO eMmy.
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OrpaHuyuMca HepaBeHCTBAMM C OIHUM HeHn3-
BECTHBIM.

O6racme donycmumobix 3navenuii (O[13) He-
paBEeHCTBA — MHOXKECTBO 3HAUEHMI HeH3BECTHO-




